
|  125

  /  Vnitř Lék. 2026;72(2):123-126  /   VNITŘNÍ LÉKAŘSTVÍwww.casopisvnitrnilekarstvi.cz

AI V MEDICÍNĚ A ZDRAVOTNICTVÍ
AI a zpracování zvuku transformuje zdravotní péči

vzorků. Tyto řečové digitální biomarkery spolehlivě detekují časnou 

Alzheimerovu chorobu a korelují se standardními kognitivními testy 

(11–14). Výzkum pokračuje také u dalších stavů, jako je cévní mozková 

příhoda (detekce obtížné artikulace) nebo ALS (sledování progrese řečo-

vého postižení). Zajímavý systém pro klinické logopedy pro diagnostiku 

dysartrie vzniká i v České republice. Podle autorů dokáže zkrátit dobu 

vyšetření až pětinásobně oproti tradičním metodám (15).

Duševní zdraví a wellness
Hlas je citlivým indikátorem emočního stavu – deprese, úzkost 

i stres se projevují změnami v tónu, tempu, harmonických složkách 

i artikulaci. AI platformy pro screening duševního zdraví využívají tyto 

poznatky a analyzují krátké hlasové vzorky (typicky 20–60 sekund) pro 

odhad závažnosti depresivních či úzkostných symptomů.

Technicky tyto systémy kombinují dvě roviny analýzy: zpracování 

přirozeného jazyka (co člověk říká) a akustickou analýzu (jak to říká). 

Algoritmy jsou trénovány na rozsáhlých databázích klinicky anoto-

vaných nahrávek a jejich výstupem bývá skóre odpovídající standar-

dizovaným dotazníkům jako PHQ-9 pro depresi či GAD-7 pro úzkost. 

Některé systémy dokáží pracovat s pasivně zachycenou řečí během 

běžného telefonního hovoru, což umožňuje screening v rámci tele-

medicínských konzultací.

Klinická validace těchto nástrojů postupuje. Nedávná studie po-

tvrdila, že analýza krátkých hlasových vzorků pomocí strojového učení 

dokáže spolehlivě identifikovat pacienty se středně těžkou až těžkou 

depresí (16).

Řada podobných systémů je již komerčně nasazena ve wellness 

aplikacích a programech péče o zaměstnance. I když většina těchto 

nástrojů zatím nemá status zdravotnického prostředku, jejich vývoj 

rychle postupuje a nabízí cestu k systematickému záchytu dosud 

nediagnostikovaných případů deprese a úzkosti (17).

Monitorování spánku
Obstrukční spánková apnoe (OSA) postihuje značnou část populace, 

přičemž velká většina případů zůstává nediagnostikována. Zlatým stan-

dardem diagnostiky je polysomnografie v laboratoři spánku – vyšetření 

nákladné, kapacitně omezené a pro pacienta zatěžující. AI nástroje 

analyzující noční zvuky slibují zpřístupnění screeningu široké populaci.

Princip spočívá v záznamu dechových zvuků a chrápání prostřed-

nictvím mikrofonu chytrého telefonu položeného na nočním stolku. 

Algoritmy – typicky konvoluční neuronové sítě pracující se spektrogramy 

zvuku – identifikují vzorce charakteristické pro apnoické pauzy, lapání 

po dechu a patologické chrápání. Některé systémy kombinují zvukovou 

analýzu s daty z akcelerometru telefonu pro detekci polohy těla a pohybů.

Řada projektů již vstoupila do fáze klinických studií se slibnými 

výsledky (18–20).

Vedle diagnostických nástrojů existují i spotřebitelské wellness apli-

kace, které sledují chrápání a kvalitu spánku. Tyto produkty sice nemají 

status zdravotnického prostředku, ale mohou uživatele upozornit na 

potenciální problém a motivovat k návštěvě lékaře. Integrace analýzy 

zvuku do chytrých domácích zařízení (reproduktory, displeje) nazna-

čuje, že pasivní monitorování spánku se může stát běžnou součástí 

domácího prostředí.

Závěr
Analýza zvuku pomocí umělé inteligence představuje rychle se roz-

víjející oblast s potenciálem proměnit jak každodenní provoz zdravotnic-

kých zařízení, tak screening a monitorování řady onemocnění. Některé 

nástroje již získaly regulatorní schválení a jsou komerčně dostupné, jiné 

procházejí klinickými studiemi. Lze očekávat, že v následujících letech 

se tyto technologie stanou běžnou součástí zdravotní péče – jako 

neinvazivní a pacientsky přívětivé nástroje, které doplní, nikoli nahradí, 

tradiční klinické postupy.
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